

依托铝基产业优势 延伸铝基产业链条 濉溪县发展壮大汽摩配加工制造业

■记者 吴永生
通讯员 高丹青 实习生 刘思茹

本报讯 深秋时节,位于濉芜现代产业园的安徽省麦能电器股份有限公司生产车间一派繁忙景象,数控车间的工人正在赶制铝合金电动车轮毂,加班加点确保如期完成客户订单。

“企业订单供不应求,主要产品发往天津地区,达到满负荷生产还缺少40名操作工。”麦能电器生产副总薛红军说,目前,公司边生产的同时,也在对外招聘一线员工。

麦能电器由无锡市通利金属制品有限公司投资建设,占地80亩,总建筑面积5.4万平方米,主要依托濉溪铝基原材料,生产电动车轮毂、电机端盖等产品。该项目于2016年建成投产,目前生产经营平稳。

麦能电器只是濉溪县发展壮大汽摩配装备制造业的一个缩影。“十三五”以来,濉溪县依托铝基产业优势,面向长三角地区大力开展以商招商、产业链招商,突出招大引强,汽摩配加工制造业实现了从无到有、发展壮大。

安徽北工汽车部件有限公司是一家集研发、制造于一体的专业化生产轿车发动机油底壳总成、支架总成、缸盖罩总成的专业制造工厂。该公司总占地面积3.3多万平方米,涵盖冲压车间、压铸车间、精加工车间、成套装配生产线车间和办公大楼及研发大楼。目前,该公司年生产能力达50万件,产品远销欧洲、美国、南美、中东以及国内高端售后市场。

安徽艾瑞库车业有限公司是一家集科研、设计、制造于一体的大型现代化汽车部件专业生产厂家,主要生产汽车发动机冷却水泵、机油泵等汽车配件。公司生产有各类汽车水泵1800余种、机油泵100余种,是国内汽车发动机冷却水泵的重要生产厂家,也是国内品种最齐全的汽车水泵生产厂家之一,产品以主机配套和出口为主。该公司现已逐步形成年产汽车水泵、机油泵及其他配件500万台的生产能力,拥有专利60项,并荣获国家高新技术企业称号。

在濉溪经济开发区,这里已经集聚了金力泵业、浩丰实业、宝泰汽车、相驰车业、雷博机车、名开机车等一批生产汽车水泵、摩托车刹车片、改装件和电动车开关、刹车线的企业,各企业生产平稳有序,个别企业生产红火,订单逆势上扬。



麦能电器员工在加工生产电动车轮毂。

■摄影 记者 万善朝

安徽金力泵业科技公司是一家专业生产和研发汽车发动机水泵的国家高新技术企业。2019年,金力泵业实现产值3亿元,生产经营驶入了快车道。

“2020年,我们克服新冠肺炎疫情影响于3月1日实现了复产,9月至12月的订单数量是前8个月的总和,今年的产值和产量有望和去年持平。”面对全年生产经营目标任务,该公司副总经理肖奎信心满满。

安徽雷博机车部件有限公司引进了国外先进的技术和设备,具有机械产品三维设计、开发能力,拥有进口加工

中心12台、倒立式枪钻2台、高速数控车床5台、钻削流水线2条、制动液加注机1台、制动器综合性能试验台1台、拖滞力矩检测台1台、在线检测流水线1条等先进的生产设备和检测设备,现有年生产50万套摩托车液压制动总成的生产能力,其产品为广东、重庆等地的多家摩托车企业配套,并出口东南亚、欧洲、南美等地区。

近两年来,随着国内摩托车销售市场的火热,相关配件特别是改装件市场需求量剧增,企业产品供不应求。目前,安徽雷博机车部件30%的产品出口外,70%的产品发往国内汽摩配市场,产品供不应求。2020年,安徽雷博机车部件产值有望突破5000万元,预计同比增长30%。

据了解,为促进汽摩配加工制造业升级和行业健康发展,濉溪县坚持精准招商和以商招商,重点面向长三角地区的引进铝基汽摩配及相关配套产业,并为科技创新、人才发展推出一系列有力举措,大力提升科技创新环境,目前,该县已入驻汽摩配制造企业数十家,主要产品以出口为主,市场需求旺盛,已经形成初具规模的产业集群。

濉芜产业园着力打造一流营商环境

■记者 吴永生 实习生 刘思茹

本报讯 近年来,濉芜产业园坚持把园区建设作为经济建设的主战场,突出项目建设,完善基础设施配套,做优营商环境,园区各项工作保持了良好的发展态势,有力促进县域经济的高质量发展。

濉芜产业园成功引进了年产能280亿只、总投资13.8亿元的高端医用手套英科医疗项目,该项目一期16条PVC手套生产线已投产,二期三期正在建设,因园区优质的营商环境,吸引该公司再扩大投资22.76亿元,建设防护用品生产项目。同时,福劲威铝轮毂、汉威铝业、山东洪基、君意达等企业集群落户,铝基新材料产业不断完善;乐枫电器、富鑫电器、松菱电器等企业抱团落户,智能家电产业园雏形呼之欲出;英

科医疗防护用品项目带动一批上下游产业链项目;总投资31.6亿元的氢能产业园已启动建设,力争用5至8年时间,打造一个集制氢、储氢、加氢和燃料电池、摩托车、单兵电源、传感器、空压机、氢瓶等相关设备研发、生产为一体的百亿氢能产业集群。

濉芜产业园不断完善园区基础设施建设,园区一期启动区4.02平方公里已基本建成,“四横六纵”20公里路网全面建成通车,水、电、气、雨污水管网、路灯等基础设施配套已建成使用。1987套21.6万平方米棚改一期安置房已分配入住,1584套19.88万平方米的棚改二期安置房即将分配。为更好地招引项目入驻,双创孵化园(氢能产业园)人才公寓已启动建设;10万平方米的标准化厂房已开始陆续投入使用。

随着招商引资项目的增多,濉芜产业园不断优化营商环境,通过银企对接,助推企业融资约1.3亿元。在企业发展扶持方面,英科医疗等一批项目获省市“三重一创”和技改扶持资金700余万元。该园区积极培育企业申报“专精特新”项目、“省市级企业技术中心”“省级两化融合”项目、高新技术企业、濉溪县“533”人才团队,同时支持稳就业及小微企业贴息等政策;实施“腾笼换鸟”等措施,盘活存量资产,先后引进嫁接项目8个;引进上海闻岳劳务等人力资源公司,建立园区用工大数据平台;引进青岛智达劳务公司,启动建设园区综合性人才市场建设;尤其是面对疫情的考验,实行领导包保责任制,加强企业复工的指导,帮助解决企业复工必备的防疫物资和复工复产过程中存在的难题。

据介绍,为更好地服务企业,濉芜产业园切实解决项目在谋划、落地、建设、生产过程中遇到的实际困难和问题,创优“四最”营商环境,园区招商、规划、企业发展、财政等各部门既分工明确又“并联”作战,实行企业投资项目全程代办制,为企业提供接洽、联系、申请、办结等全流程、精准化的无偿服务。企业在取得土地证前的时间“空窗”,可预先进行材料共享、分头预审,引导企业补全审批要件,待完备土地手续后,将预审批结果转换为正式审批意见。对符合园区产业发展方向的投资项目,特别是重大项目,实行一对一精准服务,跟踪解决疑难问题。

小部件撬动大市场 ——安徽名开机车部品有限公司生产见闻

公司投资建设,主要生产摩托车和电动车的组合开关、调速转把等配套产品,在濉溪县及濉溪经济开发区的大力支持帮助下,安徽名开机车部品项目于2019年8月建成投产,目前已经完成投资3.2亿元,建成压铸车间、注塑车间、装配车间,现有员工360余名。

据了解,温州盛世机车业有限公司坐落在毗邻中国汽摩之都的温州市仙岩工业区,是一家集摩托车、电动车通用机械组合开关、转刹把产品的设计、制造、销售、服务于一体的专业型企业。近年来,该公司秉承“以人为本,诚信立业”的宗旨,吸引了大批行业内外高端人才的加盟,成功导入了标准化、体系化管理模式,并设立了专业的设计研发、技术工程、品质检测等部门,形成了系统、完善的公司组织架构及有效的

管理运营体系。

在林晓东陪同下,记者来到该公司产品仓库,工作人员正在打包2000套信号控制开关,准备发往广州。“公司与雅迪、新日、绿源等多家知名摩托车、电动车品牌建立了长期有效战略合作关系,现在每天要发出组合开关3万个,刹车间控制件2万个。”林晓东说。

“别看这些零件不起眼,它们的质量关系到人们的生活和安全,里面蕴藏着大学问。”林晓东介绍说,公司生产的转刹把、组合开关是摩托车、电动车上的一种控制组件,最小的组合开关批发价每只4元,但它的作用直接影响到整车的安全、性能、寿命,是非常关键的一个组件。

为提高产品质量,该公司投入巨资引进行业先进技术,聘请高级技术研发、技术工程、品质检测等部门,形成了系统、完善的公司组织架构及有效的

人员,建立了独立检测实验室和专门的设计开发研究部门、检查部门、技术部门,同时建立并不断完善人才梯队机制,为公司做大做强提供技术和人才保障。

采访中,林晓东透露,今年公司新增一些自动化设备,减轻了员工的劳动强度,极大地提高了生产效率。由于公司订单不断,公司现在还缺口30至50名员工,普通工人工资平均在4500-6000元。

“随着公司业务的发展,公司现有生产规模已无法满足日益增长的市场需求。下一步,公司将投入1000万元,购买新设备,扩大生产规模。新设备投产后,预计可提供200多个就业岗位,届时,公司年产值将突破2亿元。”林晓东说。



市投资促进中心 通报前三季度招商引资项目情况

■记者 吴永生 通讯员 汪李挺

本报讯 近日,市投资促进中心通报了今年前三季度全市招商引资项目情况。

签约项目方面,1至9月份,全市新签约项目156个,签约投资总额376.3417亿元。其中,淮北高新区14个,签约投资额103.75亿元;濉溪县37个,签约投资额77.4702亿元;相山区19个,协议投资额29.5亿元;杜集区23个,协议投资额57.0928亿元;烈山区25个,协议投资额60.7179亿元;烈山区34个,签约投资额总额36.91亿元;淮北煤化工基地4个,签约投资总额45.7616亿元。

开工项目方面,1至9月份,全市新开工项目109个,协议投资总额280.743亿元。其中,淮北高新区13个,协议投资额96.58亿元;濉溪县29个,协议投资额72.7302亿元;相山区19个,协议投资额29.5亿元;杜集区23个,协议投资额57.0928亿元;烈山区25个,协议投资额24.84亿元;淮北煤化工基地无新开工项目。

五星铝业省科技重大专项项目 通过验收

■记者 齐新亚 通讯员 夏萍萍

本报讯 日前,省科技厅组织专家在合肥召开了淮北五星铝业有限公司承担的省科技重大专项“纳米复合铝基颜料及其水性聚氨酯镜面涂料”验收会。

会上,评审专家组听取项目负责人的汇报,审阅相关材料。经讨论,认为该项目的顺利实施将我国纳米复合铝基颜料及其水性聚氨酯镜面涂料技术推向重要一步,且经济效益显著,同意通过验收。

据悉,该项目开发了全新保护及定向技术,解决了传统方法水性铝基颜料存在的包裹不完整与定向作用弱等问题,获得纳米复合铝基颜料及其水性聚氨酯镜面涂料。

淮北五星铝业有限公司主要研制、开发、生产、经营金属颜料、铝箔、铝型材,产品主要用于汽车制造工业和电器制造行业。其产品生产工艺精细,粒度细腻均匀,粒径分布集中,主要销往苏、皖、鲁地区以及珠江三角洲地带。

家园铝业二期项目开工建设

■记者 齐新亚 通讯员 王清芳

本报讯 近日,安徽家园铝业有限公司二期年产10万吨铝合金新材料项目开工。

“二期工程破土动工标志着公司在适应市场需求,不断开发新产品,增强企业发展后劲方面又迈进一大步,是公司发展的又一个新的里程碑!”该公司负责人在开工仪式上介绍说。

据悉,该项目总投资3.5亿元。

国家出台促进皖北承接产业 转移集聚区建设政策措施



■记者 吴永生 整理

近日,国家发展改革委印发了《促进皖北承接产业转移集聚区建设的若干政策措施》。这是贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神的实际行动,是针对欠发达地区出台实施的精准举措,事关长三角区域一体化发展大局,对推动皖北地区跟上长三角一体化高质量发展步伐、促进区域经济协调发展等,具有重要意义。

皖北承接产业转移集聚区(以下简称“集聚区”)包括安徽省淮北、亳州、宿州、蚌埠、阜阳、淮南六市以及滁州市定远、凤阳、明光和六安市霍邱四县(市)区域内的国家级、省级开发区和省级(际)合作共建园区。专项政策措施包括完善重大政策、落实重大举措、采取灵活用地措施、发展战略性新兴产业集群、建设现代化交通基础设施、加大中央预算内资金等支持力度、设立金融等分支机构、多渠道融资、实施环境优化改造、加强干部人才挂职任职、开展先行先试“放管服”改革等共12项重要措施;建设重大平台包括支持集聚区搭建与沪苏浙产业转移承接促进平台、培养建设跨境电商电子商务平台、创建国家级创新平台共3项主要内容。

作为集聚区建设的责任主体,安徽将按照国家的统一部署,认真制定实施方案,健全推进机制,联合沪苏浙狠抓政策措施落地落实,积极推进相关产业向皖北地区有序转移,全力将集聚区建设成为承接产业转移的新高地,努力在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中实现更大作为,在加快建设美好安徽上取得新的更大进展。



■记者 齐新亚

通讯员 高丹青 实习生 刘思茹

11月5日上午,记者来到位于濉溪经济开发区的安徽名开机车部品有限公司生产车间,各个岗位正在紧张有序地忙碌着。“目前公司订单不断,产品供不应求。”公司常务副总经理林晓东告诉记者。

该公司是由温州盛世机车业有限公司